Didaktika Fyziky 2 — cvi€eni

1. Fyzikalni veli¢iny
1) Je mozné dokazat platnost fyzikalnich zakon(? Vysvétlete.
2) Objasnéte princip védecké metody. Vysvétlete pojem fyzikalni model. Uvedte vhodné priklady.
3) Na vhodném pfikladu ¢i pokusu vysvétlete pojmy
(a) absolutni a relativni chyba,
(b) systematicka a nahodna chyba.
4) Porovnejte vyhody a nevyhody historickych definic metru:
1791 — Jedna desetimilidontina vzdalenosti od rovniku k severnimu pélu.
1889 — Délka etalonu ze slitiny platiny a iridia pfi teploté tani ledu, ulozené v archivu pro miry a vahy.
1983 — Vzdalenost, kterou urazi svétlo ve vakuu za 1/299 792 458 s.
5) V modelu Slunecni soustavy znazornime Slunce jako pomeranc¢. Pouzijeme-li stejné méfitko, jak velka
a v jaké vzdalenosti pak bude Zemé? Jak daleko se bude nachazet ke Slunci nejblizsi hvézda (Proxima
Centauri)? Pocitejte pfiblizné.
6) Na vhodném pfikladu ukazte vyznam rozmérové zkousky.
7) Zemé ma pfiblizné tvar koule s polomérem 6 378 km.
Vypocitejte (a) jeji obvod v m, (b) objem v m3, (c) primérnou hustotu, vite-li Ze hmotnost Zemé je 5,9.102* kg.
Vysledky spravné zaokrouhlete.

2. Kinematika

1) Kolik &isel potfebujeme k uréeni polohy na Zemi a pro¢?

2) Definujte polohu, rychlost a zrychleni &astice v prostoru (Uroven ZS / SS/VS).
3) Popiste alesponi jeden zplsob (princip) méfeni polohy, rychlosti, zrychleni.

4) Centrifuga pro vycvik astronautd umoznuje ¢lovéku zazit velké pretizeni. Vysvétlete princip zafizeni.

5) Odvodte na urovni SS vztah pro polohu (drahu) pfi rovnomérné zrychleném pohybu.

6) Vysvétlete pojmy te€né a normalové zrychleni na vhodném pfikladu.

7) Vypocitejte, jakou vzdalenost urazite spole¢né se Zemi pfi jejim obéhu kolem Slunce za dobu 45 minut.

8) Strojvudce rychliku jedouciho rychlosti 108 km.h-" spatfi pfed sebou ve vzdalenosti 180 m nakladni vlak, jedouci
stejnym smérem rychlosti 32,4 km.h-'. Rychlik za¢ne brzdit se zrychlenim —1,2 m.s-2. Dojde ke srazce? Pokud
ano, tak za jak dlouho? Nacrtnéte graf zavislosti polohy a rychlosti na ase pro oba vlaky.

3. Dynamika

1) (a) Jak zavadime silu na SS? Jaké jsou druhy sil z pohledu mechaniky a z pohledu teoretické fyziky?
(b) Vysvétlete spravné pojmy vysledna sila, dostfediva a odstfediva sila.

2) Nacrtnéte vhodny silovy diagram v&etné vysledné sily v téchto situacich:

(a) auto jede stalou rychlosti po pfimé vodorovné silnici,

(b) auto jede stalou rychlosti po pfimé silnici do kopce,

(c) auto projizdi stalou rychlosti kruhovou zatacku.

(d) Clovék stoji v klidu na podlaze.

(e) Clovék stoji v klidu na podlaze ve vytahu, ktery se rozjizdi smérem nahoru.

3) Na lané je napsano: MAX 150 N. Pretrhne se, bude-li z kazdé strany pusobit sila 100 N?

4) Muze 1 cm velika kroupa pfi dopadu zabit chodce?

5) S jakym max. zrychlenim se muze rozjizdét (brzdit) auto na vodorovné silnici s koeficientem tfeni ?

6) Retizkovy koloto& vykona jednu otacku za 5 s. Polomér kruZnice, po niz se pohybuje sedacgka kolotoce, je 4,0 m.
Jaky uhel svira zavés sedacky se svislym smérem?

7) Jaké bude maximalni zrychleni lyzafe na svahu se sklonem a koeficientem tfeni 7?

8) Kaskadér o hmotnosti 85kg se spousti na zem z vySky 10m tak, Ze se drzi lana vedeného pfes kladku, na jehoz
druhém konci je uvazan pytel s piskem o hmotnosti 65kg. Kladka se otaci bez tfeni. Jakou rychlosti dopadne
Clovék na zem, jestlize byl zpo&atku v klidu?

9) (a) Pro€ musi mit lokomotiva velkou hmotnost?
(b) Pro¢€ jsou vozy F1 velmi lehké a pro¢ maji ,kfidla“?
(c) Prog velmi malé kapi¢ky vody tvofici mlhu nespadnou na zem a jsou unadeny proudem vzduchu?
(d) Pro¢ jsou astronauti na ISS ve stavu beztize?

10) Za jakym podminek nemizeme pouzivat Newtonovy pohybové zakony?

4. Prace, energie

1) Definujte praci a energii (Grovers ZS / SS / VS).

2) Vyjmenujte alespon tfi pouzivané jednotky Energie a uvedte pfevodni vztah.

3) Odhadnéte, do jaké vySky muze vyskocit skokan o tyCi. Vyjdéte z toho, Ze max. rychlost béhu je 10 m/s.

4) Turista o hmotnosti 60 kg vystoupal za 3 hodiny z Pece pod SnéZkou (nadmofska vyska 780 m) na vrchol Snézky
(nadmofiska vy8ka 1602 m). (a) Vypocitejte mechanicky vykon turisty. (b) Vypocitejte, kolik energie spotfeboval
turista pfi vystupu, je-li u€innost svalové prace 20%.

5) (a) Na ¢em zavisi vykon vodni elektrarny?
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5. Gravitacni pole
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(b) Jak zajistit co nejvétsi tah raketového motoru?

(c) Pro€ ma automobil s hybridnim pohonem mnohem mensi spotfebu pfi jizdé ve mésté?
Akceleraci auta mizeme modelovat pfiblizné jako pohyb se stalym vykonem vysledné sily. Jak bude
v tomto pfipadé pohyb vypadat? Najdéte vztahy pro rychlost a zrychleni.

Martin jede na kole rychlosti 10 m/s do kopce se sklonem 15°. Jaky je jeho vykon?

Co fika rovnice E = mc??

Prevypraveéjte pfibéh objevu gravitaCniho zakona (Kepler /
Newton / Cavendish)

Odvodte Newtonlv gravitani zakon pro kruhovy pohyb
pomoci 3. Keplerova zakona.

Komentujte pfilozenou Newtonovu ilustraci.

Druzice se pohybuje po kruhové draze kolem Zemé. Jak se
zméni jeji draha po kratkém zazehnuti motor(
(a) ve sméru pohybu, (b) proti sméru pohybu?

V jaké vzdalenosti od Zemského povrchu musi obihat
geostacionarni druzice?

Jak velky vliv ma rotace Zemé& na hodnotu tihového
zrychleni (a) na rovniku, (b) v CR? Porovneite se skute&nymi
hodnotami tihového zrychleni na téchto mistech.

VyreSte nasledujici prakticky problém: PFi Sikmém vrhu
dosahneme maximalniho doletu pfi uhlu elevace 45°. Pfesto
se pfi vrhu kouli doporuduje elevacéni thel mensi. Pro¢?

Dva kameny o hmotnosti 1 kg jsou ve volném prostoru ve
vzdalenosti 10m. Za jak dlouho se pfitahnou?

Co je to “problém t¥i téles™?

6. Mechanika tuhych téles

1)

5)

6)

Najdéte zajimaveé pfiklady vyuziti (a) jizdniho kola, (b) lidského téla v této kapitole.
Jak postavit vaji¢ko na Spi¢ku?
Definujte moment sily — na arovni ZS/ SS/ VS
Provedte rozbor nasledujicich situaci

(a) kleste,

(b) Clovék na lavce podepiené na okrajich,

(c) politka zavéSena na zdi,

(d) auto zaparkované ve svahu / jedouci stalou rychlosti,

(e) cyklista na roviné / cyklista v zatacce,

(f) letadlo v rovnomérném piimocCarém letu,

(g) dva lidé nesouci bfemeno tvaru kvadru do schodu.
Minutova rucic¢ka na hodinach véze Big Ben v Londyné je dlouha 4,3 m. Pfedpokladejme, Ze rudicky se otaci
plynule a hodiny jsou pfesné. (a) Jaka je Uhlova rychlost minutové ru€iCky? (b) Na konci minutové ruci¢ky sedi
holub. Jak velkou rychlosti se pohybuje? (c) V jaké poloze je maximalni moment tihové sily vici ose otaceni
rucicky?
Vypocitejte, s jakym zrychlenim se bude valit koule ze svahu o daném sklonu.

7. Mechanika tekutin

8)
9)

Popiste nékolik zpusobl méfeni tlaku (kapalin i plynd). Vysvétlete pojmy podtlak / pFetlak.

Vysvétlete, jaky je rozdil mezi tlakem v kapaliné a tlakem v pevné latce.

Odvodte Archimédlv zakon.

Odvodte, jak klesa atmosféricky tlak s vySkou.

Navrhnéte, jak pomoci pfesného siloméru €i vahy urit hustotu prstenu (mince, kamenu,...).

Na hladiné bazénu pluje lodka, na dné lodky lezi kamen. Vyhodime-li kdmen z lodky do vody, hladina vody

v bazénu (a) klesne, (b) stoupne, (c) zUstane stejna. Zdivodnéte.

V laboratofi mame tfi stejné baldny o stejném objemu. Jeden je naplnén heliem, druhy teplejSim vzduchem nez je
v laboratofi a tfeti studen&jSim vzduchem. Balon s heliem po uvolnéni stoupal, oba balény se vzduchem klesaly.
Vysvétlete, pro€ baldn s teplym vzduchem klesal.

V pistu je tlak 5 atm. Jakou maximalni rychlosti z n&j mlze vytékat voda uzkou tryskou?

Voda vytéka rychlosti vo = 1 m.s~! z vodovodniho kohoutku o obsahu prafezu So. Zanedbame-li odpor vzduchu,
urcete, jak hluboko pod kohoutkem bude mit proud vody poloviéni obsah prifezu nez kohoutek.

10) Vysvétlete vznik aerodynamického vztlaku na kfidle letadla.



8. Termika a molekulova fyzika

1) Je mozné pozorovat jednotlivé atomy? Jaké jsou nepfimé dukazy
existence atom(?

2) Kolik kg CO2 vznikne dokonalym spalenim 1 kg Cistého uhliku?

3) Odhadnéte, kolik K¢ stoji napusténi 100 litrll vody do vany ke
koupani.

4) (a) Definujte teplotu na trovni SS. (b) Uvedte rizné zplisoby
méfeni teploty.

5) Komentujte pfilozenou Jouleovu ilustraci.

6) Definujte vnitfni energii télesa.

7) Vysvétlete vyznam tepelné kapacity a teplené vodivosti riznych
material( ve stavebnictvi.

8) V mistnosti, ktera je tepelné izolovana od okoli je zapnuta lednice.
PopisSte a vysvétlete vyvoj teploty v mistnosti po otevieni lednice.

9. Plyny
1) Jakou kinetickou energii ma pramérna molekula dusiku pfi teploté 20°C?
2) Navrhnéte a popiste méfeni, kterym Ize stanovit teplotu absolutni nuly.
3) Napiste dvé podoby stavové rovnice idealniho plynu. Odvodte vztah mezi pouzitymi konstantami.
4) Hustota vzduchu pri teploté 0°C a tlaku 100kPa je 1,275 kg.m-3. Jaka bude hustota vzduchu pfi tlaku 100 kPa
a teploté 20°C?
5) Odvodte vztah pro zavislost teploty vzduchu na vySce pro konvektivni proud suchého vzduchu.

vzduch, (c) oxid uhli¢ity.

7) Popiste obecny princip tepelného stroje. Zdivodnéte, pro€ nemuize mit t€innost 100%.
8) Na ¢em zavisi (a) vykon, (b) ucinnost spalovaciho motoru v osobnim auté?

10. Pevné latky a kapaliny

1) Uvedte pfiklady nékolika pevnych latek hojné pouzivanych d [mm]A
v praxi, popiste jejich strukturu a vlastnosti. 2010t
2) Definujte nanotechnologie a uvedte nékteré zajimavé
aplikace. 2005 |

3) (a) Co je to koeficient bezpecnosti?
(b) Vysvétlete rozdil mezi elastickou a plastickou deformaci.
4) Navrhnéte, jak zméfit mez pevnosti kancelarského papiru. 2000 ¢
5) V grafu je zaznamenano, jak se ménila délka kovové tyce s
rostouci teplotou. (a) vysvétlete, co je to soucinitel délkovée
roztaznosti, p ' ' —
(b) z grafu ur&ete jeho hodnotu. B > 10 15 20 {[C]
6) Vysvétlete, pro¢ se hlinikova mince muze udrzet na hladiné vody. Zapiste silovou rovnovahu (obecné).

1985

11. Zmény skupenstvi 3 o Zavislost absolutni vihkosti (obsahu vody)
1) V nadobé je 0,3 litru vody o teploté 8°C. Pfidame nasyceného vzduchu na teploté

velkou kostku ledu o teploté 0°C a hmotnosti 25 90 -

g. Popiste stav vody ve sklenici po ustaveni "é N A
rovnhovahy. Tepelné ztraty ani kapacitu nadoby D ] /
neuvazuijte. o (03 7
2) Vzduch v mistnosti ma relativni vihkost 50% a 8 60 ; 7
teplotu 23°C. Reste pomoci pfiloZzeného grafu: = 50 1
(a) Jak se zméni jeho vlhkost pfi En E /
ohfati na 30°C? v ]
(b) Urcete rosny bod v uvedené § 30 ] //
situaci. 20 4 =
(c) Jak souvisi uvedeny graf 10 3 ]
s fazovym diagramem vody? 0 T : | | :
3) Vysvétlete vznik oblanosti a srazek v atmosféfe 20 10 0 10 20 20 40 50

Zemé.
4) Muize ¢lovék ve vzduchu o teploté 40°C udrzet
télesnou teplotu? Jak?

teplota (°C)
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Kmitani

Odvodte funkci pro Casovou zavislost polohy x[cm]
harmonického oscilatoru na urovni SS / VS.

Zapiste funkci pro okamzitou vychylku kmit podle 4
grafu. Uréete také maximalni rychlost.

Jaka bude vysledna amplituda kmitd vzniklych 2
sloZenim dvou harmonickych kmitl se stejnou

frekvenci f, amplitudou A a obecnym fazovym 0

posunem? Reste graficky i pogetné. i } i { {

Ur&ete tuhost pruzin v osobnim auté. Vite-li, Ze pfi 1 2 3 4 5 t[s]
maximalnim povoleném zatiZzeni 500 kg klesne
auto o 5 cm. Prazdné auto vazi 1250 kg. Jaké bude
frekvence kmitani auta? Vliv tlumeni na frekvenci
neuvazujte. Jaky vliv ma tuhost pruzin na jizdni
vlastnosti vozidla?

Tatinek vyrobil détem provazovou houpacku. Dité o hmotnosti 20 kg se pak na houpaéce houpalo s periodou 4,2
s. Jak vysoko na strom musel tatinek pfi zavéSovani vylézt?

Popiste rizné zplsoby méfeni ¢asu zalozené na periodickych déjich.

Vinéni a akustika

Jakeé jsou fyzikalni principy pfenosu informace mezi dvéma misty?

Zvuk i svétlo jsou priklady vinéni, ovSem s velmi odliSnymi vlastnostmi. Uvedte tfi podstatné rozdily mezi nimi.
Definujte vinovou délku a navrhnéte jeji zavedeni na SS.

Navrhnéte postup, jak dojit k funkci pro zavislost vychylky na ¢ase a soufadnici pro postupnou vinu na ose x.
Navrhnéte, jak zméfit rychlost zvuku.

Vysvétlete rozdil mezi pfirozenym a temperovanym ladénim.

PopiSte princip zaznamu zvuku a jeho pfevodu z analogové do digitalni podoby.

(a) Hlasitost zvuku zvySime o 30 dB. Kolikrat se zvysi jeho intenzita?

(b) Intenzitu zvuku zvySime stokrat. O kolik dB se zvysi hlasitost?

(c) Intenzitu zvuku zvySime dvakrat. O kolik dB se zvySi hlasitost?

. Elektrostatika

Vysvétlete princip elektrostatického nabijeni téles tfenim. Pro¢€ se Teflon nabiji vzdy zaporné?
Uvedte pfiklady, kde se setkavame v praxi se statickou elektfinou.
(a) Napiste Coulombuv zakon a vysvétlete. (b) Porovnejte jej s gravitacnim zakonem. (c) Porovnejte jej
s Gaussovym zakonem elektrostatiky.
Kolik ndboje obsahuje molekula vody?
(a) Definujte elektrickou intenzitu a navrhnéte postup jak ji zavést na stfedni Skole.
(b) Definujte elektrické napéti a navrhnéte postup jak ho zavést na stfedni Skole.
Na specialnim zdroji napéti jsou tfi kontakty s oznacenim -5, 0, +5 (hodnoty ve Voltech).
Jaké maximalni napéti miizeme ze zdroje ziskat? Vysvétlete.
Viktor nasel v nabidce kondenzatoru jistého vyrobce kondenzator s parametry 6 mF, 100 V.
(a) Kolik energie pojme tento kondenzator?
(b) Kolik naboje pojme tento kondenzator?
(c) K €¢emu by mohl kondenzator slouzit?
Jaka je intenzita elektrického pole
(a) mezi rovnobéznymi deskami kondenzatoru, kde je napéti 150V a jsou ve vzdalenosti 5mm?
(b) ve stfedu vodivé kruhové smy¢ky s nabojem 100 nC?
(c) ve vzdalenosti 1m od bodového naboje 1C?

. Elektricky proud 1

Rozdélte elektrické spotfebite do nékolika skupin podle riznych hledisek.
Porovnejte nabity kondenzator a galvanicky ¢lanek jako zdroje napéti.
Definujte (a) elektricky proud, (b) elektricky odpor a (c) rezistivitu.
Mame standardni 60 W a 100 W zarovku. Zapojime je ke zdroji 230 V (a) paralelné a (b) sériové.

Popiste na zakladé vypoctu vysledek pokusu v obou pfipadech.
Zdroje napéti (napfiklad chemické nebo solarni ¢lanky) je mozné spojovat sériové nebo paralelné. Jakého efektu
dosahneme pfi zapojeni jednim ¢&i druhym zpusobem?
Vysvétlete nazorné funkci potenciometru (déli€e napéti).
Urcete celkovy odpor soustavy tfi rezistord (viz obrazek). _l_| - |_l_| b
Pro€ nas napéti ze sitové zasuvky nékdy jen “kopne” a nékdy nas R R R
mUze zabit?
Vyjmenujte nejdllezitéjSi zasady a dovednosti, které jsou dulezité
pfi sestavovani obvodu.

1 2 3
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Elektricky proud 2 FORWARD CURRENT Vs
Kolik tranzistort mate pravé u sebe a kde? FORWARD VOLTAGE
Vysvétlete chovani PN prechodu na zakladé zvoleného 50 7
modelu. - /f
Na obrazku je voltampérova charakteristika modré LED. /
Vyrobce

n
o

udava optimalni pracovni proud 20maA.

(a) Jakeé je odpovidajici pracovni napéti?

(b) Jaky je odpor LED v pracovnim bodé?

(c) Jaky je pfikon LED v pracovnim bodé&?

(d) Urcete potfebny odpor ochranného rezistoru

pro zapojeni LED ke zdroji o napéti 6V.

Popiste princip obvyklého zapojeni pro méreni neelektrickych
veli¢in pomoci polovodi¢u (napf. teplota, osvétleni)
Popiste dva galvanické ¢lanky, které mizeme jednoduse 0 |

sestavit 20 24 28 32 36 40

a popsat ve Skole.
Navrhnéte zplsob, jakym byste probrali téma vyboje v plynech. Forward Voltage(V)

Uvedte tfi rizné fyzikalni principy svételnych zdroja.

w
o

N
o

Forward Current(mA)

=
\

Magnetizmus

(a) Co je zdrojem magnetického pole? (b) Jak popisujeme magnetické pole? (c) Jak méfime magnetické pole?
(d) Jak se magnetické pole odliSuje od elektrického a gravitaCniho?

Kolik pravidel pravé ¢i levé ruky v magnetismu nutné potfebujeme? Jde o pfirodni zakony nebo jen dohodu?
Na obrazku je zachycena trajektorie elektronu, pozitronu a neutronu v
mlzné komore. Pfifadte k Easticim jejich trajektorie. QB
Pro¢ se zelezny hiebik k magnetu vzdy pfitahne a nikdy se 2
neodpuzuje? 1

Jak odvodite vztahy pro magnetickou indukci v okoli vodice €i 3
solenoidu?

Formulujte zakon elektromagnetické indukce na Grovni ZS / SS / VS.
Uvedte nékolik pfikladl zafizeni vyuzivajicich (a) elektromagnetickou
indukci, (b) magnetickou silu.

zdroj &astic &

. Stridavy proud

Pfevypravéijte struéné pfibéh ,Tesla versus Edison®.

Vysvétlete chovani civky a kondenzatoru v obvodu se stfidavym proudem. Navrhnéte k tomu vhodné pokusy.
Jak vypoditame vykon stfidavého proudu?

Je mozné, Ze spotiebi¢em te€e proud a pfitom ma nulovy pfikon? Vysvétlete.

(a) Popiste zapojeni a funkci tfifazového alternatoru.

(b) Popiste zapojeni a funkci transformatoru.

(c) Popiste zakladni princip spinaného zdroje.

(d) Popiste zakladni princip indukéniho vafice.

(e) Popiste zakladni princip elektromotoru.

(f) Popiste zakladni prvky domovni elektroinstalace.

(g) Popiste zakladni princip osciloskopu.

Civka ma indukénost 2 H a odpor 200 Ohmu. Urcete, jaky proud bude prochazet civkou po zapojeni ke zdroji: (a)
10V, DC, (b) 10 V, 50 Hz, AC.

. Elektromagnetické zareni

Prevypraveéjte struéné historii nazort na podstatu svétla (Castice / viny / kvanta).

Sefadte druhy elektromagnetického zareni podle vinové délky.

Objasnéte na urovni SS vznik elektromagnetické viny. Vysvétlete také pojem polarizace.

Jak zakédovat pfenaSenou informaci do elektromagnetické viny?

(a) Bé&zna 100W zarovka produkuje svételny tok 1700 Im. Jaka je svitivost Zarovky za pfedpokladu stejného
rozloZeni svitu do véech smér(?

(b) Zarovka osvétluje predméty ve vzdalenosti 2 m, jaké bude jejich osvétleni pFi kolmém dopadu svétla?

(c) Pro¢ kdyz ve skute€nosti v mistnosti svitime 100W Zarovkou je osvétleni 2 m od Zarovky mnohem vétsi?

(d) Jaka je svételna ucinnost Zzarovky?

Vypoditejte pfiblizné, kolik tepla ztraci Clovék vyzafovanim.

Vypocitejte primérnou teplotu Zemé na zakladé rovnosti mezi pfijatym teplem od Slunce a vyzarenym teplem do

vesmiru. Intenzita zareni Slunce je 1360 W/mZ2. Uvazujte pro jednoduchost, Ze teplota Zemského povrchu je v§ude

stejna, neni zde vliv atmosféry a veskeré zafeni je pohlceno.

Co je to luminiscence a kde se vyuziva?
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20. Vinova optika
Pocita¢ standardné pracuje s barevnym prostorem RGB, kdy kazda barva je realizovana osmi bity - tedy hodnotou
mezi 0 a 255. Kazdou barvu je pak mozné zapsat jako vektor X=(R, G, B).
(a) Kolik barev dokaze takto pocita¢ namichat?
(b) Pojmenujte nasledujici barvy:
X1=(255, 255, 255), X2=(128, 128, 128), X3=(0, 0, 50),
X4=(255, 255, 0), X5=(255, 0, 255), X6=(0, 255, 255),
X7=(255, 128, 0), X8=(128, 64, 0), X9=(255, 128, 255).
Na LED zdroji svétla je napsano WARM WHITE. Vysvétlete, co to znamena a jak toho vyrobce dosahl.
V mfizkovém spektroskopu je pouzita mfizka 500 ¢ar/mm. Vysvétlete vznik spektra pfi prliichodu svétla mfizkou a
uréete uhlovou §ifku spektra (v maximu prvniho fadu).
Kde nachazi vyuziti polarizované svétlo?

Geometricka optika
Pomoci Huygensova &i Fermatova principu odvodte
(a) zakon odrazu,
(b) zakon lomu.
Fotony se mohou Sifit pouze rychlosti svétla. Pfesto je rychlost svétla v latkach mensi. Jak je to mozné?
Na ¢em zalezi, jaky obraz vytvarfi spojka? Odvodte pfesné podminky pro vzdalenost pfedmétu od ocky.
Jak vzdalené body rozliSime okem na vzdalenost (a) 1km, (b) 25cm?
Co je to uhlové zvétseni lupy?
Porovnejte oko a kameru (fotak) jako zobrazovaci zafizeni.
PopisSte konstrukci Keplerova dalekohledu.
Objektiv dataprojektoru umozriuje meénit ohniskovou délku od 60 do 100 mm. Promitame na platno ve vzdalenosti
4m. LCD mfizka, tvofici pfedmeét ma rozméry 3 cm x 4 cm. Jaké rozpéti velikosti obraz( na platné dokazeme
vytvofrit?

22. Kvantova fyzika
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Které experimenty svéd¢i o tom, Ze
(a) elektromagnetické z&feni mé Casticovy charakter?
(b) elektromagnetické zafeni ma charakter vinéni?
(c) hmotné castice maji charakter vinéni?
Jak mizeme zméfit hodnotu Planckovy konstanty?
Popiste zplisob, jak si nazorné pfiblizit chovani elektronu v atomu vodiku.
Vysvétlete na trovni SS pojmy: hustota pravdépodobnosti / vinova funkce / kvantovani energie / orbital.
Vypocététe de Broglieho vinovou délku elektronu o energii 120 eV. Jak to souvisi s rozliSovaci schopnosti
rastrovaciho elektronového mikroskopu?
Vysvétlete strukturu periodické tabulky prvkd, konkrétné:
(a) co ur€uje poradi prvki,
co urcuje rozdeéleni do sloupcu (skupin),
co uréuje rozdéleni do fadku (period),
im je dan pocet prvku v fadcich,

b
c
d)¢

pro¢ jsou chemické vlastnosti prvku uréeny protonovym islem?

(b)
(c)
(d)
(e)

e

23. Atomova a jaderna fyzika
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Napiste a odvodte zakon radioaktivniho rozpadu na trovni SS/VS.
V atmosféfe Zemé neustale probiha jaderna reakce pfi niz kosmické zareni obsahujici neutrony bombarduje jadra
dusiku 14N za vzniku radioaktivniho uhliku 14C s polo€asem rozpadu 5730 let.

(a) Zapiste rovnici této jaderné reakce.

(b) Vysvétlete princip radioaktivniho datovani pomoci uhliku 14C.

(c) Vzorek dfevéného uhli obsahuje 23% koncentraci uhliku 14C oproti Zzivému dfevu.

Urcete stafi vzorku.

Dospély ¢lovék ma v téle asi 140g drasliku, z toho 0,0117% tvofi nestabilni nuklid 4°K s polo¢asem rozpadu 1,26
miliardy let. Ur€ete aktivitu Clovéka v Bq.
Zakladnim zdrojem energie ve Slunci je tzv. proton-protonovy cyklus, ktery Ize jednodu$e popsat rovnici
4 x 'H —> “He. Relativni atomova hmotnost 'H je 1,0079. Relativni atomova hmotnost “He je 4,0026.

(a) O jaky typ reakce se jedna a za jakych podminek mize probihat?

(b) Vypoditejte energii uvolnénou pfi vzniku jednoho atomu He.
(a) Vysvétlete rozdil mezi pfirozenou a umélou radioaktivitou.
(b) Kde se Clovék setkava s ionizujicim zafenim?



(c) Jak méFime uc&inky ionizujiciho zafeni na ¢lovéka?
6) Komentujte nasledujici (a) graf, (b) tabulku.

Three Generations
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24. Specialni teorie relativity
1) Vylozte duvody vzniku STR.
2) Objasnéte na vhodnych prikladech, jak z postulatd STR plyne
(a) relativnost souCasnosti, (b) dilatace €asu, (c) kontrakce délek.
3) Cestovatel vyrazil ze Zemé na vylet do hvézdné soustavy vzdalené 10 LY. Jeho kosmicka lod se pohybuje
rychlosti 0,9c¢. Jak dlouho bude cesta trvat z pohledu pozemstana a jak dlouho z pohledu cestovatele?
4) Objasnéte alespon pfiblizné paradox dvojcat.
5) Kitera prakticka aplikace vyuziva teorii relativity a jakym zpisobem?
6) V vztahu E = mc? je ukryta klidova i kineticka energie télesa. UkaZzte to.

25. Astrofyzika
1) (a) Jaky je rozdil mezi hvézdnym a slune€¢nim dnem?
(b) Co je to program SETI?
(c) Co nam o hvézde prozradi jeji spektrum?
(d) Kolik obsahuje Galaxie hvézd a jaké ma rozméry?
(e) Jaky je dlikaz rozpinani Vesmiru?
2) (a) Ktera souhvézdi jsou vidét po cely rok a pro¢?
(b) Jaka jsou typicka souhvézdi pro rGzna roéni obdobi?
(c) Jak se hvézdy pohybuji po obloze béhem dne a béhem roku?
3) Definujte 1 AU, 1LY a 1 pc.
4) Kdyby se vzdalenost hvézdy 4™ zmenSila na 50%, jaka by byla jeji zdanliva hvézdna velikost?
5) Graf ukazuje vysledky méfeni zavislosti rychlosti vzdalovani objektu na jeho vzdalenosti od Zemé. Urcete z grafu
pfibliznou hodnotu Hubbleovy konstanty. Vysvétlete jeji vyznam.
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